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Введение
У И. Ильина есть такие слова:

"Быть русским – значит не только говорить по-русски,  но и воспринимать Россию сердцем, видеть ее самобытность и неповторимое своеобразие".
Мы не можем сказать, что имел в виду Ильин под самобытностью и своеобразием, но можем предположить, что это сказано о народной кукле.

Специфика народной игрушки, ее многосторонние связи с жизнью ярко отражены в крестьянских игрушках, которые уже более 100 лет изучают ученые, среди них особенно интересна кукла.
Актуальность темы 
Недавно я обратила внимание на то, что девочкам часто дарят игрушки, которые больше подходят мальчикам, а не кукол, как было бы логичнее. И у меня возник вопрос «насколько важно для воспитания девочки в детстве играть в куклы, а не в игрушки, предназначенные для мальчиков, отражается ли это как-то на ее поведении, характере, привычках девочки». С этим вопросом я обратилась к своей бабушке. 

 Она рассказала, что раньше девочки играли тряпичными куклами, и считалось, что от  того, как девочка играет в детстве куклами, зависит, какая она будет в будущем хозяйка и мать. Так ли это на самом деле? Этот вопрос я и попыталась исследовать в своей работе.
.

Цель: «Изучить роль куклы в жизни девочки»

Задачи:

1. Изучить разнообразие  и применение кукол

2. Изучить исторические аспекты использования тряпичной 


куклы

3. Изучить мнение общественности о значении куклы

4. Провести опрос общественности и проанализировать полученные данные
Гипотеза: «Кукла  в жизни девочки играет важную воспитательную роль» 
Предмет исследования – кукла.

Объект исследования – влияние куклы на развитие и воспитание ребенка Методы исследования: 
· Наблюдение 
· Анкетирование 
· Сравнение 

1 Разнообразие и применение тряпичных кукол
Мир кукол многообразен. Каждый образ имеет множество локальных вариантов, характерных для определенной местности. Это куклы-женщины, куклы-мамы и куклы-дети, в основном, «пеленашки» или «ляльки» и др. 

Традиционные куклы бытовали в России повсеместно в деревенской, сословно-городской и дворянской среде. Они имели широкое распространение в России на протяжении почти всего XIX и начала ХХ веков и дошли до наших дней. В отличие от современных, традиционные народные куклы – самодельные, просты в изготовлении. Люди XXI века видят в этих старинных куклах только внешние особенности, плохо понимая их истинное предназначение. Изначально кукла служила тотемом, оберегом, обрядовым символом, игрушкой. Люди думали, что обереговая кукла защищает дом, охраняет семью, младенца от темных сил, несчастий и болезней, помогает в делах. [Приложение 6]  
По своему значению куклы делятся на три большие группы: обрядовые, игровые, куклы – обереги. 

Самые распространенные в крестьянской семье были тряпичные куклы, которые можно было разделить на две группы: свернутые (то есть сделанные без шитья иголкой) и шитые. Наиболее простой свернутой куклой считается кукла – кувадка, считалось, что если над кроваткой ребёнка висит “Кувадка’’, то она отгоняет злую силу. За две недели до рождения ребёнка будущая мать помещала такую куклу-оберег в колыбель. Когда родители уходили в поле на работу, и ребёнок оставался в доме один, он смотрел на эти маленькие куколки и спокойно играл. 
Была в жизни ребенка и кукла-травница. Её толстая круглая юбка и узелки в руках туго набиты душистыми успокаивающими травами – душицей, зверобоем, мятой и любыми другими, которые мать посчитает нужными для своего ребёнка. Травницу обычно ставили или подвешивали возле кроватки, чтобы ребёнок лучше спал. 
Были и обучающие куклы. Например, куколка отдарок – на – подарок помогала научить ребёнка благодарности. Делалась она настолько просто, что сделать её мог даже ребёнок 3 – 4 лет. Детей обучали делать эту куколку для того, чтобы они могли подарить её кому-то в ответ на подарок, или если кто-то сделал для них что-то важное. Делали эту куклу дети и для родителей, с малых лет приучаясь быть благодарными им за то, что те заботятся о них и растят. 
Ещё одна простая кукла, которая шилась из тряпки и помогала девочке научиться варить кашу – кукла «Каша». Тело и голова её были сделаны пропорционально таким образом, что если куклу посадить в кастрюлю, расстояние от дна до её головы означало, сколько крупы должно быть насыпано в кастрюлю. А высота самой головы – толщину слоя воды над крупой.

Известно, что шили кукольные платья не просто так, а со смыслом. Во-первых, в наряде всегда должен был присутствовать красный цвет – цвет солнца, тепла, здоровья, радости, считали, что он обладает охранительным действием: оберегает от сглаза и травм. Вышитый узор, которым украшали наряд куклы, также не был случайным. Каждый его элемент хранил магическое значение, и узор должен был в лице куклы, оберегать ребенка. Слово «узор» обозначало «призор», т.е. «присмотр». Поэтому на кукольном платье вышивали орнамент, как и на костюме взрослого человека: круги, кресты, розетки – знаки солнца; женские фигурки и оленей – символы плодородия; волнообразные линии – знаки воды; горизонтальные линии – знаки земли, ромбики с точками внутри - символ засеянного поля; вертикальные линии - знаки дерева, вечно живой природы. 
Обрядовых и обереговых кукол почитали, ставили в красный угол, брали на поле, учили их делать детей, и они с ними не играли. Некоторые традиционные куклы переходили по наследству и хранились всю жизнь. 

Способы изготовления кукол передавались детям от мам и бабушек и закреплялись традициями, и считалось, чем они древнее, тем действеннее роль куклы в совершении обряда. Именно поэтому способ изготовления куклы нельзя было изменять. 

Не только детские куколки были оберегами. Жили в домах куклы-домовые. Кстати сказать, и теперь городские жители стараются приобрести или сами сделать куклу-домового или куклу – Берегиню домашнего очага. И делают эту куклу не без смысла.
Одной из самых важных женских кукол является Параскева-Пятница. Делали её из новых спряденных ниток или из большого куска новины – новой сотканной ткани. Параскева-Пятница считалась покровительницей женского рукоделия, а также самой женской сущности. Существовал целый обряд, когда женщины всей деревни собирались вместе, делали эту куклу, обряжали её. Также каждая могла сделать такую куклу себе в дом. Параскеву-Пятницу можно было просить о помощи в рукоделии, или даже в удачных родах, при этом её следовало расчёсывать, особенно, если она была сделана из ниток. Так, кукла «Покосница» помогает в сенокосе, «Купавка» – в пополнении семейства, а «Домашняя Масленица» – к достатку, здоровому потомству, исполнению желаний. 
Игровые куклы, предназначались для забавы детям. Они делились сшивные и свернутые. К игровым свёрнутым куклам относят куклы – закрутки, которые очень просто изготавливались. Туловище – кусок ткани, закрученный вокруг своей оси и скреплённый ниткой. Таким же способом изготовлены руки и, наконец, небольшой шарик – голова с помощью нитки прикреплённый к туловищу. 
Кукла "на выхвалку" являлась игровой сшивной куклой. Она шилась девочками в 10 – 12 лет и была экзаменом по шитью и рукоделию. Куклу нужно было не только сшить, но и одеть и обуть, наряжая куклу, девочка не только знакомилась с традиционными видами одежды, но и  могла показать знание костюма. Готовую куклу девочка к старшим девушкам для хвастовства и оценки. Они решали, готова ли девчонка посещать посиделки, где девушки занимались рукоделием, а ребята присматривали себе невест. Эта кукла помогала проходить так называемое возрастное посвящение, когда девчонка начинала считаться невестой. Шили куклы "на выхвалку" в основном во время Рождественского и Великого постов, а весной, после Пасхи гуляли по деревне, хвастались нашитыми куклами. В некоторых местностях эти куклы имели своё название. Первая кукла – «простоволосая». Вторая – "кукла с косой". Третья – "молодуха". Четвёртая – "кукла нарядная", она и была тем экзаменом, что отделял детство от юности.

Первую похвалу своим рукоделиям младшие девочки часто слышали от старших сестёр, у них же учились ролевым играм в куклы, к ним же бежали за утешением и советом.

Для детских игр использовались игровые – самодельные куклы: «Младенец» (пеленашка), «Простоволоска», «Девица-красавица», «Невеста», «Молодуха» и «Баба с младенцем». К этим куклам обязательно изготавливались или приобретались игрушки, воспроизводящие хозяйственный быт (игрушечные орудия труда) и транспортные средства (санки, конская упряжка, повозки и т.д.), кукольные вещи (предметы одежды, колыбельки, постельные принадлежности и т.д.), посуда (корзины, ушаты, кошелки и т.д.) и т.д. 

Дома в русских семьях традиционных кукол насчитывалось и хранилось десятками. Люди верили в их «чудесную силу» и замечали, что, если дети много и усердно играют в куклы, то в семье быть прибыли, а если же небрежно обращаются со своими игрушками, в дом обязательно придет беда. В народе по тому, как ребенок относится к куклам в играх, определялось его будущее. 
 Предназначалась каждая кукла для конкретного ребенка. Но обычно уже к 6 годам девочки сами их умели делать. Такую куклу ребенок бережет, не ломает, не выбрасывает. 

Раскрывая роль традиционной народной куклы для развития девочки, современные исследователи выделяют несколько функций. 

Через игры с народной куклой ребенок знакомится с народными традициями и обычаями, укладом крестьянской жизни, игровой культурой. Этнокультурное содержание, заложенное в образе традиционной народной куклы, стимулирует желание подражать маме, быть хозяйкой в доме, осуществлять это желание в игре, разыгрывая различные ситуации на доступном уровне. 

Через куклу девочке силой внушающего воздействия передается идеальный образ (девушки, матери, хозяйки), способный влиять на формирование собственно женского идеала и материнской сферы. Происходит становление таких качеств, как нежность, чуткость, доброта, усидчивость, заботливость, предусмотрительность, смекалка, находчивость, хозяйственность и т.п. Народная игровая кукла способна побудить ребенка к общению.  
Из всего выше изложенного можно сделать вывод: 

Тряпичные куклы можно подразделить на обрядовые, игровые и куклы-обереги, каждая из которых выполняла свою определенную роль в жизни ребенка. Изготовляя куклу, девочка  не только знакомилась с традиционными видами одежды, но и  могла показать знание костюма, кукла помогала проходить так называемое возрастное посвящение, когда девчонка начинала считаться невестой.
2 Исторические аспекты использования тряпичной куклы

Традиционной игрушкой в быту русской деревни даже в самых бедных крестьянских семьях с давних времен была тряпичная кукла. В иных домах их накапливалось до ста штук. Куклы были не только девчачьей забавой. Играли до 7-8 лет все дети, пока они ходили в рубахах. Но лишь мальчики начинали носить порты, а девочки юбку, их игровые роли и сами игры строго разделялись.

Пока дети были маленькими, кукол им шили матери, бабушки, старшие сестры. С пяти лет такую потешку уже могла делать любая девочка.

Матерчатая кукла – простейшее изображение женской фигуры. Кусок тканины, свернутый в "скалку", тщательно обтянутое льняной, белой тряпицей лицо, груди из ровных, туго набитых шариков, волосяная коса с вплетенной в нее лентой и наряд из пестрых лоскутов.

Становясь старше, девочки шили кукол более затейливых, а иногда обращались к мастерице, бабе, у которой эти куклы получались, больно хороши, и она делала их на заказ.

Лицо вышивали или карандашом наводили, а в более ранних куклах – угольком. Обязательно приделывали косу и ленту в нее вплетали, если шили девку, а если бабу, так прическу по-настоящему разбирали. Наряжали красиво, фартук повяжут и поясок поверх рубахи. Девицам – платочки, бабам борушку наденут.
Кукла – один из самых древних видов декоративно – прикладного  искусства, т.е. искусства, украшающего наш быт, имеющего совершенно определенное назначение – служить человеку и радовать его. Различные куклы были найдены в захоронениях не только Египта и Греции, но и в захоронениях эпохи свайных построек. О большом интересе к тряпичной кукле свидетельствует очень ценный исторический документ 17 века – сохранившаяся запись расходов императрицы Екатерины II. В ее расходы включена покупка кукол для царских детей. Расцвет кустарного игрушечного промысла приходится на середину 19 века.

На куклу не влияет время. Она по-прежнему находит свой путь к сердцам детей и взрослых. Всюду, где селится человек, от суровых заснеженных арктических покровов до знойных безводных пустынь, кукла – неизменный его спутник. Она проста, но в этой простоте таится великая загадка. Кукла обретает жизнь при помощи воображения и воли своего создателя. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохранила в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа – в этом главная ценность традиционной народной куклы. 

Самые вдохновенные творцы кукол – дети. Кукла зримый посредник между миром детства и миром взрослого. Через кукольный мир дети входят в мир полноправными членами общества, а для взрослого это единственный способ вернуться обратно в детство. 
В игре производятся наиболее значимые события жизни: рождение и смерть, свадьба, праздники, связанные с сезонными изменениями природы. Куклы в древности служили обрядовым символом, они участвовали в магических заклинаниях. Считалось, что при изготовлении обрядовой куклы недопустимо использовать колющие и режущие предметы, которыми человек мог пораниться. Поэтому тряпочки и нитки для будущей тряпичной куклы нужно было не резать, а рвать.
В воспитании девочки кукла играла огромную роль. Через это ремесло, дочь познавала не только мастерство тряпичного рукоделия, но и приобщалась к семейным традициям, обрядам, укладу семьи и общества. В кукольных играх дети непроизвольно учились шить, вышивать, прясть, постигали традиционное искусство одевания. Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах, запирали в ларчики. Брали на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое. Позволяли играть "молодухе", пришедшей в дом жениха после свадьбы, ведь замуж выдавали с 14 лет. Она прятала их на чердаке и тайком играла с ними. Старшим в доме был свекор, и он строго приказывал бабам не смеяться над молодой. Потом эти куклы переходили к детям.

Так же в девочке воспитывалась будущая мама. Затем все свое умение она передавала своим детям и т. д. Вместе с куклой передавались настоящие жизненные ценности, такие как семья, материнство, трудолюбие. 
Куклы сопровождали человека по жизни, начиная с младенчества, когда малышу давали играть куклой – капусткой или кормилкой, как её по-разному называли в разных областях. Служила ему одновременно соской-пустышкой, игрушкой и оберегом. И дальше, до самой старости в жизни человека всегда было место кукле. Относились к ним с большим уважением, и кукол в доме обычно всегда было много. Некоторые из них были расставлены по дому в разных местах, остальные хранились в сундуке.
Куклы раннего детства (4-6 лет). В этот период своей жизни ребенок при помощи взрослого уже мог изготовить простейшую тряпичную куклу. 

Куклы для возраста 7-9 лет. Девочка могла при работе над куклой использовать «взрослые» инструменты (ножницы и иглу), а также выполнить простейший шов.

Куклы для подростков (10-14 лет). Кукла этого периода детства выполняется с использованием волос и одета в более сложный костюм. 

Куклы для юношества (15-18 лет). Эти куклы назывались «куклами на выхвалку». Девочка могла продемонстрировать все свое мастерство и знание, показать аккуратность то, как она хорошо владеет иголкой при вышивании и плетении поясов.

Зернушка (Крупеничка) 
Простая на внешний вид куколка – зернушка, но изготовленная с большой любовью, имеет глубокий символический смысл. Ее обычно дарили на Коляду, Рождество и иногда на праздники, связанные с урожаем. Кукла обязательно наполнялась зерном, желательно пшеницей или зерном всяких сортов одновременно, чтобы урожай был богатым на все виды зерновых культур.

Первоначально Крупеничка хранила высокоценные и редкие семена будущего урожая – семена гречихи. Гречиха – культура достаточно капризная, но очень ценная, поэтому отношение к ней было особым. К концу Х1Х века для наполнения стали использовать пшено, горох, пшеницу. Появились Зерновушки и Горошинки. Эта кукла – старинная насыпная игрушка. В основе заготовки тряпичной куклы могла быть обычная ветошь, а могло быть зерно (тогда она называлась «Зернушкой»), или зола, взятая из так называемого родового зольника. 
Куклы сопровождали девочку в течение жизни. Первую куклу для нее делала мама, из своей ношеной одежды. Безусловно, это была «Вепсская» кукла. По-другому ее еще называют «Кормилка»,  «Рванка», «Капустка», некоторые утверждают, что это «Бабаевская» кукла. Это самый мощный оберег, который сопровождал девочку до самого замужества. С того времени, когда девочка становилась девушкой, для нее шили платья с более яркими расцветками. Ее косу украшали цветными лентами, дабы привлечь внимание потенциальных женихов. Как только девушка была готова к замужеству, куклу выставляли на подоконник, знак того, что можно засылать сватов. С того момента, как сваты побывали в семье и дочь просватали, ленту на косе завязывали в бант. И все видели, что девка уже просватанная. После венчания, когда молодые приезжали в дом жениха, производили обряд окручивания (повивания). Девичья коса расплеталась, заплетали две косы, которые закручивали вокруг головы и надевался головной убор замужней женщины.

Самой распространенной игрушкой деревенских девчонок была тряпичная кукла. Кукол этих берегли: вырастает девочка, становится мамой и куклу своей дочке передает. Тряпичная кукла жила в каждой семье, в иных домах их было до сотни. Дети делали их сами, начиная «вертеть» куклу уже с пяти лет.   

В русских крестьянских семьях игру в куклы не считали пустой забавой. Крестьяне верили, что чем больше и усерднее ребёнок играет, тем больше будет достаток в семье и благополучнее жизнь. А если с куклами плохо обращаться, играть небрежно и неряшливо – неприятностей не миновать.
Из всего выше изложенного можно сделать вывод: 

В жизни человека, начиная с младенчества и до самой старости всегда было место кукле. Первую куклу для девочки делала мама, из своей ношеной одежды. Это был самый мощный оберег, который сопровождал девочку до самого замужества. «Молодухе", пришедшей в дом жениха после свадьбы позволяли играть в куклы, которые потом переходили к детям. В игре с куклами производятся наиболее значимые события жизни: рождение и смерть, свадьба, праздники, связанные с сезонными изменениями природы.
3 Мнение общественности о значении куклы
Алла Васильевна Нестеренко  в своей статье «Роль традиционной куклы в воспитании девочек» рассказывает:
«Готовясь к этой публикации, я невольно вспомнила случай, когда впервые увидела у вновь пришедшей в младшую группу девочки самодельную куклу, с которой она не расставалась ни на секунду. Динара спала с ней, гуляла, ела, беседовала, пела ей песенки, шептала сказки. Однажды, играя, она уронила куклу за кровать и долго не могла ее оттуда достать. Было много слез, пока не достали куколку. Заинтересовавшись игрушкой, я спросила, кто дал ей куклу? Оказалось, что ее сделала бабушка, когда они с мамой жили летом в деревне. 

Чем же притягательна для ребенка эта сшитая вручную из ткани безликая куколка с волосами из шерстяных ниток, завязанных в косы лентами, одетая в платье – рубаху с отделкой из тесьмы на подоле и пояском на талии. Ручки, ножки у куклы тряпичные, мягкие». 

В. Пелевин в статье  «Куклы не умирают – в них просто перестают играть» говорит о том, что в сознании ребёнка кукла-игрушка воспринимается как друг и потому может оказывать на него психотерапевтическое воздействие. 
 «… Кукла-игрушка – это не только важное средство эстетического и физического воспитания, но и фактор человеческого прогресса: она помогает ребёнку устанавливать взаимоотношения с окружающим миром. … Создавая куклу самостоятельно, ребёнок чувствует себя творцом, аниматором, способным оживить обычные вещи, из которых она сделана. Сотворённое существо хранит тепло рук человека, оно единственное в своём роде, это обаяние "сотворённости", а стало быть, уникальности, поскольку момент творчества невозвратим».

Также в статье отмечает мнение профессора В.Д. Кузнечевского о том, что советские дети росли на Хрюше и Степашке, а современные – на покемонах и уродцах со встроенными в живот телевизорами – телепузиках. [Приложение 4,5]   
Рассматривается и то, что под влиянием компьютерных игр, где главные герои – куклы-роботы, мифические куклы-инопланетные пришельцы, у детей с их неокрепшей психикой формируется ложная картина мира.  «Сидя подолгу за компьютером и наблюдая за агрессивным поведением кукол на экране монитора, ребёнок перестаёт принадлежать самому себе».  

В последние годы, помимо кукол Барби и Братц, в продаже появились интерактивные куклы. В них большое внимание уделяется красочности, технологичности, многофункциональности. Стоит ли удивляться, что дети всё более неохотно интересуются куклами-персонажами русских народных сказок: Василисой Прекрасной, Алёнушкой, Царевной-Лебедь, наделенными художественным образом и душевным теплом. [Приложение 4,7]  
 Психологи Л. Эльконин и  М.Антонов провели серию экспериментов, изучая, какие сюжеты девочки выбирают для игр с куклой «Барби». Оказалось что один из самых распространенных сюжетов «игра в семью». По мнению этих психологов, кукла «Барби» способствует формированию отношений между мальчиками и девочками. По мнению психолога Лосевой «Барби»  способствует формированию эстетического воспитания. Игра в «красавицу»- это потребность изображения принцесс, интерес к маминым платьям и косметике. Другие психологи находят, что  куклы «Барби» не пробуждают фантазию  и не заставляют домысливать образ, как заставляет пробудить фантазию образ традиционной куклы.

Специалисты психологического факультета МГУ провели исследование среди учениц начальной школы. Результаты показали: девочки, играющие с куклами «Барби» – энергичны, уверенны в себе, легко приспосабливаются  к изменившимся обстоятельствам, добиваются успехов в учебе, танцах и рисовании. [Приложение 2]  
Онощенко С.В. в реферате «Современная игрушка как средство социализации ребенка дошкольного возраста» говорит о неоднозначном отношении к кукле Барби как в России, так и за рубежом. Приводятся аспекты о возможном негативном влиянии  Барби и ей подобных кукол на психическое развитие ребенка. 
«Во-первых, игры с такими куклами приобщают детей к культу красоты и материальных ценностей, воспитывают с мыслями о необходимости вырасти богатыми и красивыми. 
Во-вторых, очень часто, обладая куклой, девочка воображает себя не мамой, укачивающей дитя, а горничной, убирающей ее дом и приводящей к ней бой-френда. 
В-третьих, вызывает беспокойство содержание игр, на которые они вдохновляют детей. Вместо того чтобы играть с плюшевыми зверюшками, с игрушечными автомобилями, в мячи, кубики и т.п., то есть со всеми традиционными атрибутами детства, дети дошкольного возраста приучаются предаваться фантазиям и мечтам о жизни, свойственным не им, а подросткам». Поднимается вопрос о изменении образа не только «прекрасной куклы», но и образа кукол-героев современных мультфильмов.
«Если десять лет назад на прилавках магазинов можно было увидеть игрушки,  являющиеся носителями качеств, которые наше общество хотело видеть в ребенке, то сегодня это в основном игрушки, представляющие другой ценностный мир. На смену Чебурашке, Буратино, Карлсону, выражающих  своим поведением реалии российских отношений,  пришли герои зарубежных – американских и японских – мультфильмов: бэтмен, человек-паук, снайпер, солдат удачи, звездные воины и другие персонажи, которые можно увидеть на прилавках многих магазинов». 

Автор статьи также ставит ряд вопросов о современных игрушках такие как:
· Какую же нравственную характеристику несут в себе герои современных мультфильмов? 
· Какой социальный опыт может усвоить ребенок, играя в подобные игрушки?

· Можно ли ожидать проявления у ребенка, играющего с монстрами, чудовищами, трансформерами, таких качеств, как способность к сопереживанию, желание прийти на помощь  более слабому? 

· Не нарушается ли при этом логическая цепочка «общество – игрушка – ребенок»?
Из всего выше изложенного можно сделать вывод: 

Мнение общественности неоднозначно и если в игре современными куклами находят как положительные, так и отрицательные моменты, то в игре с тряпичными куклами мнение общественности на стороне тряпичной куклы. Также психологи находят, что куклы «Барби» не пробуждают фантазию и не заставляют домысливать образ, как заставляет пробудить фантазию образ традиционной куклы.
4 Опрос общественности
Для выявления знаний о роли куклы в жизни девочки среди девочек их мам и бабушек было проведено анкетирование, в ходе которого мы выявили:

У всех девочек есть куклы (выполненные из пластмассы, резины, бумаги, ткани) в основном это куклы – Барби, Братц, Винкс, Мокси (84%), у единиц встречаются и тряпичные куклы (16%). Все девочки играют в ролевые игры (школа, больница, детский сад, дочки-матери), некоторые (20%)  шьют им наряды. Куклы мам сохранились у единиц (16%), куклы бабушек ни у кого из респондентов не сохранились.
При проведении анкетирования среди старшего поколения выяснилось:
Что у  мам и бабушек тоже в детстве были свои куклы, которыми они играли в ролевые игры (школа, больница, детский сад, дочки-матери)                          и которым шили наряды (100%). И если у современных детей большое разнообразие в выборе кукол, то у их мам и бабушек такого разнообразия не было. 
У прабабушек куклы были самодельные, в основном из ткани или картона (28%). У бабушек в детстве были как тряпичные (40%), так и магазинные куклы (76%), были и такие, у которых голова была магазинная, а туловище самодельное (8%). У мам в детстве были куклы из пластмассы, резины и бумаги (100%). 
Несмотря на разнообразие кукол на полках магазинов мамы и бабушки предпочитают покупать своим детям и внукам кукол с добрым улыбающимся лицом, независимо из которого материала они выполнены. 
По мнению респондентов куклы нужны для: красоты (20%), игры (40%), развития ребенка, в том числе и для проигрывания жизненных ситуаций, а также для взаимодействия с другими людьми (40%). 
Анализ анкет показал, что отношение к куклам у взрослого населения следующее:

· современные куклы не обладают «теплом души» и привлекательностью, в отличие от кукол прошлого (56%). 
· современные куклы отвечают запросам нынешнего поколения (32%).
· покупаю то, что просит ребенок (12%). 
Заключение 

В начале работы мы предположили, что кукла в жизни девочки играет важную роль. Для подтверждения данного предположения были поставлены задачи:
1. Изучить разнообразие  и применение кукол

2. Изучить исторические аспекты использования тряпичной куклы

3. Изучить мнение общественности о значении куклы

4. Провести опрос общественности и проанализировать полученные данные

В ходе исследования выяснилось, что 
1. Изготовляя куклу, девочка  не только знакомилась с традиционными видами одежды и   могла показать знание костюма, но и кукла помогала проходить так называемое возрастное посвящение, когда девчонка начинала считаться невестой.

2. Чаще всего первую куклу для девочки делала мама, из своей ношеной одежды. Это был самый мощный оберег, который сопровождал девочку до самого замужества. 

3. Психологи считают, что хотя  куклы «Барби» не пробуждают фантазию и не заставляют домысливать образ, как заставляет пробудить фантазию образ традиционной куклы, но тем не менее все равно играя в современные куклы девочки обретают уверенность в себе, целеустремленность и раскрепощенность. Красивые современные куклы воспитывают чувство красоты.
4. Современные девочки продолжают играть в те же ролевые игры, что и их мамы и бабушки, но, к сожалению девочки нового поколения,  мало уделяют времени для изготовления нарядов своим куклам. 
Практическая значимость работы заключается в том, что ее можно использовать при проведении: 
· классных часов в начальной школе,

· конкурса рисунков «Моя любимая кукла»,
· на тематических выставках в музее и библиотеке.
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Приложение 1

Анкета для взрослых 
1. Для чего, по вашему мнению, нужна кукла?

2. В какие ролевые игры Вы играли куклой?
3. Из каких материалов были изготовлены Ваши куклы?

4. Шили ли Вы им наряды?

5. Знаете ли Вы современных кукол?

6. Ваше отношение куклам прошлого и настоящего?

Анкета для детей

1. Есть ли у тебя куклы. Какие?
2. Играешь ли ты в куклы?

3. В какие ролевые игры ты играешь с куклой (школа, больница, дочки-матери и др.)? 
4. Какими куклами ты больше любишь играть пластмассовыми или тряпичными? (если есть тряпичные).
5. Шьешь ли ты наряды своим куклам?

6. Сохранились ли у вас в семье куклы мамы или бабушки?

Приложение 2
В. Пелевин

Куклы не умирают – в них просто перестают играть.

Кукла – игрушка – одно из лучших средств воспитания ребёнка. Как отмечал В.А. Сухомлинский, «меня не смущало то, что девочки и мальчики играли в куклы несколько лет. Это не какое-то "ребячество", как... думают отдельные учителя, а та же сказка, тоже одухотворение живого существа, которое пронизывает творческий процесс составления и слушания сказки.

В куклах одухотворённый образ того, кого дети стремятся, говоря словами французского писателя Сент-Экзюпери, приручить. Каждый ребёнок хочет, чтобы в нём было что-то бесконечно дорогое, родное. 

В сознании ребёнка кукла-игрушка воспринимается как друг и потому может оказывать на него психотерапевтическое воздействие. Исследователь Г. Лэндрет отмечает, что использование кукол позволяет решить семь основных задач игровой терапии:

1. установление позитивных отношений с ребёнком;

2. выражение широкого спектра чувств; 

3. проработка опыта реальной жизни;

4. практическая проверка ограничений;

5. развитие позитивного образа своего «Я»;

6. организация самопознания; 

7. возможность развития самоконтроля.

 Кукла-игрушка – это не только важное средство эстетического и физического воспитания, но и фактор человеческого прогресса: она помогает ребёнку устанавливать взаимоотношения с окружающим миром. В наши дни к исследованию куклы большой научный интерес проявляют педагоги, психологи, историки, искусствоведы, философы. Но поскольку современное понятие «кукла» подразумевает большой круг предметов, прежде следует разобраться, что можно назвать куклой.

Исторически куклой принято было считать детскую игрушку в образе человека, ребёнка. В традиционном русском языке словом «кукла» обозначали свёрток или болванку. В современном представлении кукла – это антропоморфное изображение, используемое в игровой деятельности, украшении интерьеров, рекламных акциях, киноиндустрии. Хотелось бы сказать несколько слов об облике современных кукол на телевидении. Как справедливо отмечает профессор В.Д. Кузнечевский, советские дети росли на Хрюше и Степашке, а наши дети – на покемонах и уродцах со встроенными в живот телевизорами – телепузиках. 

В наши дни педагоги и психологи бьют тревогу, констатируя, что у детей с их неокрепшей психикой формируется ложная картина мира. Это происходит под влиянием компьютерных игр, где главные герои – куклы-роботы, мифические куклы-инопланетные пришельцы. Реальность кажется детям жестокой, оправдывающей преступность и насилие, поэтому они ощущают себя такими беззащитными и неуверенными в собственных силах. Страх, подавляя личность, формирует у детей рабскую психологию, разрушает их ценностные ориентации и убеждения. Сидя подолгу за компьютером и наблюдая за агрессивным поведением кукол на экране монитора, ребёнок перестаёт принадлежать самому себе. Он пытается устранить угрозу, но страх только усиливается. А вот традиционная кукла принадлежит миру детства. «Кукла несёт с собою воспоминания о детском, фольклорном, мифологическом и игровом мире», – замечал Ю.М. Лотман.

Педагоги считают, что кустарная кукла дороже, чем покупная. «Известно, что радующие взрослых дорогие "натуральные игрушки" менее пригодны для игры, чем схематические самоделки, чьи детали требуют напряжённого воображения». «Создавая куклу самостоятельно, ребёнок чувствует себя творцом, аниматором, способным оживить обычные вещи, из которых она сделана. Сотворённое существо хранит тепло рук человека, оно единственное в своём роде, это обаяние "сотворённости", а стало быть, уникальности, поскольку момент творчества невозвратим». 

Последние годы учёные, педагоги через центры дополнительного образования, научные конференции, школьные факультативы пытаются вернуть интерес детей к народной кукле. 

К примеру, куклы в национальных костюмах могут рассказать детям о культурных традициях разных народов, связанных с одеждой и тканями, из которых она выполнялась. В таких куклах созерцательный момент доведён до высшей степени. Особенная яркость и насыщенность окраски костюма народной куклы, выделяя её из прочих, «обыденных» кукол, способны вызвать у ребёнка радость, создать необыденную игровую ситуацию. Наделены художественным образом и душевным теплом и традиционные русские куклы-персонажи народных сказок: Василиса Прекрасная, Алёнушка, Царевна-Лебедь.

 Но, к сожалению, с каждым новым поколением дети всё больше утрачивают уважение к русским народным традициям. Современные дети получают информацию из СМИ. Бессмысленные детские сериалы, идущие по телевидению, журналы для девочек о кукле Барби – всё это направлено на упрощение восприятия, формирование «человека потребляющего».  

Например, самая модная на сегодняшний день кукла Братц, потеснившая на мировом рынке даже куклу Барби, имеет большую голову, тонкую талию, фигуру взрослой женщины, чувственные пухлые губы, миндалевидный разрез глаз. 
В последние годы в продаже появились интерактивные куклы. В них большое внимание уделяется красочности, технологичности, многофункциональности. Стоит ли удивляться, что дети всё более неохотно интересуются русскими народными куклами? 

Приложение 3
Кукла "Масленица"

Кукла "Масленица" выполнена по старинной технологии без шитья иголкой, бытовавшей в Тульской губернии. Изготовляется кукла "Масленица" на основе куклы "Барыни". Такую куклу устанавливали на санях и возили по деревням и селам в составе праздничного поезда. В сани запрягали украшенных лентами и колокольчиками лошадей и волов.

Порядок изготовления:

Высота куклы 35 см. Сворачиваем трубочку из плотного картона или бумаги шириной 35 см. Трубочку заворачиваем в белую ткань. Подгибаем ее сверху и снизу.

Полученную заготовку завязываем сверху и снизу. Заготовку завязываем посередине. Здесь в последствии будет завязан пояс. Берем полоску светлой ткани в 2,5 раза длиннее туловища куклы. Ширина полоски 30-40 см. В центр кладем мягкий комочек ткани. Это будет голова куклы, которую затем привяжем к туловищу.

Очень крепко привязываем полученную голову к туловищу таким образом, чтобы длинные полоски ткани оказались по бокам. Для рук – косичек нужно будет каждую полоску по бокам разорвать и разрезать на три части.

Разрезанную на полоски ткань заплетаем в косички по бокам. Руки – косички привязываем на поясе куклы по бокам.

Берем 2 квадрата ткани (7*7 см), внутрь ткани кладем ткань – это будут груди. Берем цветную ткань – квадраты 25-30 см. Кладем внутрь ткань по центру – это будет низ туловища куклы.

Закрепляем два полученных шарика на туловище куклы, привязав их ниточками – получается грудь.

Берем туловище и ставим в центр большого квадрата с тканью, предназначенного для туловища куклы. Собираем оставшуюся ткань внутрь и завязываем на поясе ниткой. Должна получиться круглая юбка.

Для рукавов – крылышек нужна цветная ткань такого же цвета, что и юбка:

Вырезаем прямоугольники из ткани длиной 10 см, шириною 5 см. Отступив полсантиметра от края, прорезаем небольшие отверстия с одной стороны для продевания шнура, продеваем шнур.

Собираем ткань при помощи шнура, его концы оставляем длинными для привязывания их к рукам – косичкам.

К основанию косичек привязываем полученные рукава.

На голову куклы привязываем узкую косичку ткани, завязанную в двух местах в узлы. Получается два узла по бокам головы – это "рожки", которые будут находиться под платком. Вырезаем треугольник ткани для платка. Повязывать голову платком можно двумя способами:

-завязываем платок узлом на затылке и расправляем конец ткани;

-повязываем платок вокруг шеи и лица и завязываем сзади.

К туловищу спереди привязываем прямоугольник из светлой ткани – передник. Поверх него привязываем плетеный яркий пояс. Кукла готова.

Кукла "День и Ночь"

Кукла "День и Ночь" имела две стороны: темную и светлую. Делали ее под Новый год. Ежедневно утром и вечером эту куклу поворачивали то светлой стороной – на весь день, то темной – на ночь. Иногда такую куклу называли "Перевертышем". Кукла служила оберегом жилища. Ее брали в новый дом при переезде, дарили на свадьбу родители своей дочери и сыну.

Порядок изготовления куклы:

Кукла одевалась с разных сторон по – разному: в темные и светлые лоскутки.

Кукла делается по принципу куклы – закрутки без использования иглы

1. Берем квадрат светлой ткани (30*30 см), в центр кладем комок из ткани для головы куклы

2. Квадрат складываем по диагонали, а внутрь по центру укладываем деревянную палочку или сверток коры дерева или бумаги

3. Формируем голову куклы, перевязав комок из ткани ниткой и крепко затянув на палочке

4. Берем квадрат темной ткани (30*30 см), складываем по диагонали

5. Темная ткань повязывается косынкой, разделяя голову на две равные части – темную и светлую, закрепляется ниткой на шее

6. Углы темной и светлой ткани складываются сначала отдельно между собой, а потом вместе, образуя руки, таким образом, чтобы со светлой стороны куклы не было видно темную, а с темной – светлую

7. Для того, чтобы скрыть стык тканей, на голову привязывается коса. На талии куклы с помощью ниток крепится юбка: со светлой стороны – из светлого лоскута, а с темной – из темного

Когда смотришь на светлую сторону куклы, не должно быть видно темную, на темную – светлую. Поэтому при изготовлении куклы нужно быть очень аккуратным.

Орловская кукла

Орловская кукла – достойнейший образчик традиционной игровой куклы. Ее, на первый взгляд, грубоватые и непропорциональные формы подчеркивают достоверность образа, направлены на восприятие в девочке будущей матери.

Материалом для изготовления орловской куклы все так же оставались разноцветные лоскуты тканей различной фактуры, кусочки замша или кожи, льняная или пеньковая кудель. Современные любители традиционных нарядных кукол изготавливают орловскую куклу так: сначала сшивают между собой по краю сметочным швом короткие стороны прямоугольного холщевого лоскута размером 10*15 см. Затем один из краев сшитого лоскута так же прошивают по краю. Получившийся холщевый мешочек выворачивают на лицевую сторону швом внутрь. Мешочек туго набивают куделью или ветошью. Получается туловище будущей куклы. Другой холщовый лоскут, размером 5*12 см, туго скручивают с скатку от длинных строк к середине, после чего аккуратно прошивают нитью такого же цвета в месте соединения валиков скатни. Из другого такого же лоскута скручивают вторую скатну и так же прошивают. Получаются заготовки для ног. Несшитый край мешочка, набитого куделью, прошивают сметочным швом. Сложенные вместе заготовки для ног вкладывают на 1 см в проем, после чего нить затягивают, а проем сшивают вместе с вложенными в него ногами будущей куклы. Из кусочков мягкой ткани, замши или сукна вырезают два кружка диаметром около 5 см. По краю кружков прошивают прогиб на 0,5 см, в второй вставляют толстую суровую нить. Кружочками обтягивают концы скаток. Обтянув скатку, нить плотно затягивают и крепят наложением концов крест – накрест вокруг скатни вверх два – три раза, после чего завязывают. Цветной лоскут размером 10*20 см повязывают на поясе куклы поневой. На поневу накладывают передник, после чего оба лоскута крепят свитым из цветных нитей шнуром – поясом. Из яркой ткани в верхней части повязывают повойник и узкую узорную тесьму. Поверх повойника из лоскута пестрой ткани повязывают кукле платок узлом назад. Затем скручивают небольшую куклу Пеленашку длиной примерно 8 см. из лоскута ткани размером 20*20 см по диагонали складывают шаль, при помощи которой Пеленашку закрепляют на левом боку куклы. Шаль закрепляют двойным узлом на лицевой стороне куклы. Обращает внимание отсутствие у куклы рук. В роли, которая отводилась кукле, руки были малозначимым элементом, опускаемым за ненадобностью.Куклы изготавливались для младших сестер девочками 11-12 лет, которые в сюжетно-ролевых играх, как правило, выступали в роли больших, старших женщин крестьянской семьи. Куклам отводилась роль снох и невесток. Таким образом, в играх воспроизводился знакомый быт многочисленной крестьянской семьи, усваивались сложные устоявшиеся внутрисемейные отношения.
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