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Задачи:
1. Профилактика подростковой наркомании.
2. Формирование осмысленной позиции подростка в отношении проблемы употребления ПАВ.

3. Развитие навыков распознавания невербальных сообщений.

4. Формирование благоприятного эмоционального фона.
Оборудование:

воздушные шары,

карточки с указаниями людей, занимающимися различными видами спорта,

листики дерева, вырезанные из бумаги,

ватман 3 листа,

магнитофон,

цветные карандаши,

цветная бумага (разрезать на мелкие кусочки, все цвета)

План занятия:
1. Введение в групповое взаимодействие.
2. Формирование осмысленной позиции «Мы против наркотиков»

3. Обратная связь занятия.

4. Итог занятия
Ход занятия
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1. Введение в групповое взаимодействие.

1. Вспомним, какие правила существуют в нашей группе. 
«Здесь и теперь». Этот принцип  ориентирует всех участников тренинга на то, чтобы предметом их анализа постоянно были процессы, происходящие в группе, в данный конкретный момент, чувства, переживаемые в данный момент,  мысли, появляющиеся в данный момент. 
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«Искренность и открытость». Самое главное в группе – не лицемерить и не лгать. Чем более откровенными будут рассказы о том, что действительно волнует и интересует, чем более искренним будет предъявление чувств, тем более успешной будет работа в группе.

«Принцип «Я»» Основное внимание участников должно быть сосредоточено на процессах самопознания, на самоанализе и рефлексии. Даже оценка поведения другого члена группы должна осуществляться через высказывания собственных возникающих чувств и переживаний.
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«Правило обращения». В группе следует оговорить способ обращения друг к другу. Общение между всеми участниками и ведущими независимо от возраста и социального статуса во многих рекомендациях предлагается осуществлять на «ты». Как принято считать, это позволяет создать дружескую и свободную обстановку в группе. 
«Конфиденциальность». Всё, о чём говориться в группе относительно конкретных участников, должно оставаться внутри группы, - естественное этическое требование, которое является условием создания атмосферы психологической безопасности и самораскрытия.

2. Упражнение «Дикие животные»
Цель:  

· налаживание контактов в группе;

· разделение участников на пары.
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Ведущий в круге участников шёпотом называет каждого каким нибудь диким животным. В группе должно быть по 2 участника с одним и тем же названием животного. 
Инструкция для участников. Закройте глаза и начинайте говорить так, как то животное, каким вас назвали. Постарайтесь в общем хоре услышать такое же животное и найти его наощупь.

Обратная связь: Понравилось ли упражнение? Что вы чувствовали закрыв глаза? Легко ли было искать друг друга наощупь?

3. Упражнение «Общение руками» 
Цель: наладить групповое взаимодействие.

Сейчас одинаковые животные  встают напротив друг друга, берутся за руки, закрывают глаза. По моей команде, но только при помощи рук (без слов) надо поздороваться, попрощаться, поссориться, помириться, потанцевать.
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Обратная связь: Понравилось ли вам общаться без слов? Какое задание было легче выполнить, а какое труднее? Почему?

2. Формирование осмысленной позиции «Мы против наркотиков»
1. Ребята, мы с вами знаем, что есть люди, дети, которые употребляют различные наркотические вещества. Как вы считаете, почему человек, особенно подросток, начинает употреблять наркотики (Обсуждение в круге. Каждый участник имеет возможность высказаться).
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2. Как по другому можно разнообразить свою жизнь, быть уверенным в себе и жизнерадостным, быть хозяином самому себе и своим поступкам? (различные увлечения по интересам, заботиться о своём здоровье, заниматься спортом) 
3. Упражнение «Шарики». 

Цель:
· снятие напряжения, усталости;
· установление благоприятного эмоционального фона и доверительных отношений в группе.
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Инструкция для участников: завяжите на щиколотке правой ноги воздушный шарик. Теперь, пока будет звучать музыка, вы должны левой ногой попытаться наступить на шарик кого ни будь из участников, в то же время следить за тем, чтобы не наступили на  шарик, привязанный, к вашей ноге.

4. Сейчас мы посмотрим, насколько хорошо вы знаете различные виды спорта.

Для этого выполним упражнение «Угадай кто?».
Выберете карточку, в которой будет название человека, увлекающегося конкретным видом спорта. Ваша задача изобразить спортсмена только при помощи мимики и жестикуляции. Группа отгадывает кто это.
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Задания могут быть следующими: лыжник, футболист, баскетболист, хоккеист, легкоатлет, штангист, боксёр, велосипедист, борец, гимнаст, фигурист,  пловец, шпажист.
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5. Давайте подумаем, какие признаки мы можем выделить у людей, употребляющих наркотические вещества и с людей, занимающихся спортом. 

(Обсуждение в круге. Высказывания по кругу всех участников тренинга. Запись выделенных признаков на ватмане или доске).
6. Подумайте на основе тех признаков, которые вы записали, обобщить к чему ведёт человека: 1 - занятие спортом, 2 - употребление наркотических веществ.

(Высказывания в круге)
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Посмотрите, у нас на стене изображено дерево. Это дерево жизни. Что не хватает этому дереву? (листочков) 
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Правильно, поэтому я раздам вам по 3-4 листочка. Вы, пожалуйста, подумайте и запишите на каждом листике действия, которые вы предпримите сейчас или в будущем с целью сохранения своего физиологического, психологического и эмоционального здоровья.
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После этого участники приклеивают свои листочки к стволу дерева.

3. Обратная связь занятия.
В заключении предлагается участникам разбиться на две группы и выразить свои впечатления, эмоции от тренинга на бумаге. 
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 1 группа – коллективный рисунок на ватмане.

2 группа  - коллективная аппликация на ватмане: выкладывание рисунка из нарезанных кусочков цветной бумаги (музыкальное сопровождение работы) 
4. Итог занятия. 

Прощание с группой. Пожелания каждому хорошего настроения и здоровья. 
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1 группа - коллективный рисунок на ватмане

2 группа - коллективная аппликация на ватмане
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